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ELŐFIZETÉS:
Egész ívre . ó ft.

Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kúnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
léziritik mm küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr Bégjeién minden kedden és pénteken Egyes szám ára 10 kr.

A helyzet előnyei.
Zombor, 1898. május 2.

A kiegyezési javaslatokban foglalt megálla­
podások egytől-egyig igazságosak, világosak és 
csaknem kivétel nélkül Magyarország határozott 
előnyét szolgálják. Az osztrák sajtó ezt hol si­
ránkozva, hol szitkozódva konstatálja, a külföldi 
lapok is egyre hangoztatják, hogy a magyar túl­
súly e kiegyezésnél a legszembeszökőbb módon 
jut kifejezésre.

Megkárosodásunk a gazdasági dualizmus révén 
eddig is csak a szélsőbal képzeletében létezett; 
ezentúl a magyar fél hátránya a legteljesebben 
ki lesz zárva, sőt az Ausztriához való viszonyunk 
nagy baszna eklatánsabb lesz, mint valaha, ügy 
politikai, mint gazdasági tekintetben a Bánffy- 
kormány annyi eredménynyel képviselte és védte 
a magyar érdeket, hogy ma már bizony a gyön­
gébbek táborában sem igen talál hívőkre, a ki a 
mostani kabinetet a képesség, a körültekintés, a 
jóakarat vagy az abszolút magyar érzés hiányával 
vádolná.

Minisztereink elejétől fogva a leggondosabb 
tapintattal és előrelátással jártak el. Botlás, elszá­
molás a mi részünkön nem történt. Kárunkra a 
kormány semmiféle intézkedése, semmi néven 
nevezeuendő „taktikája“ nem volt. A kézenfekvő 
tények és eredmények már most is ezt bizonyítják. 
A sokat vitatott Junktim elejtése is, a mi mellett 
Bánffyék nyomatékkai állást foglaltak, csak ja­
vunkra szolgált. Nekünk a gazdasági kiegyezés 
ügyeinek a kvóta kérdésével való összekeveredése 
sohase kellett. Akik elég pesszimisták arra, hogy 
a készenlevő javaslatok kedvező voltából igazság­
talan kvótára következtetnek, épugy csalódni fog­
nak, mint a hogy felsültek, akik a mostani javas­
latokra jó előre fenték a fogukat.

A javaslatokban lefektetett előnyeink nem 
holmi ügyeskedésnek, az osztrák helyzet gyön 
geségei cigánykodó kihasználásának eredménye; 
a monarchia érdeke sokkal szentebb előttünk, 
semhogy kormányunk az egyezkedő fél kárából 
hasznot akarna huzni. Érdekeink elismerése csak 
újabb üdvös következménye a mai kormány cél­
tudatos, becsületes politikájának. Az Ausztriához 
való gazdasági viszony oly szabatos pontossággal 
van a javaslatokban körülírva, évtizedes sérelmek 
és igazságtalanságok oly alaposan orvosoltatnau, 
a magyar mezőgazdaság érdekei annyi jóakarattal

és eredménynyel védvék, hogy a belátás teljes 
hiánya kellene a Bántfy-kormány ez egyik legsi­
kerültebb munkálatának kicsinyeskedő lekritizálá- 
sára. Mindezek az eredmények csak úgy voltak 
lehetségesek, hogy évek óta becsületesen rászol­
gáltunk a jobb kiegyezésre. A gazdasági dualiz­
musból ránk háramló előnyök fokozására az a 
kormány volt hivatva, mely az újabb időben 
legtöbbet tett a monarchia tekintélyének Magyar- 
ország nemzeti érdekei erélyes felkarolása utján 
való megszilárdítására.

A kvóta révén holmi rekompezációkról szó 
sem lehet. Ettől nem kell megriadni. E kérdésben 
is az igazság van hivatva dönteni. Kvótadeputá 
ciónk határozottan ragaszkodik ama régi állás­
pontjához, hogy a helyes kvótakulcsot a két állam 
adózóképességének pontos kiderítése alapján lehet 
csak megállapítani. E szerint tehát a kvóta tel­
jesen független a „kiegyezés“ gyűjtő neve alá 
foglalt egyéb kérdésektől. Ilyen junktimot a magyar 
kormány sohasem ismert el. Utólag sem fog 
junktimos praxist kezdeni.

A mostani kiegyezés sikere egyébiránt koránt­
sem a mi kártyánk. Ha Ausztriának nem kell, 
vagy ha a sógor általában egyezkedni többé nem 
akar, ám váljék egészségére. Bennünket, bárhogy 
fordul a kocka, baleset nem érhet. Mi nyugodtan 
hagyhatjuk a helyzet hires kulcsát az osztrák 
kisebbség kezében. A helyzet előnyei semmikép 
sem válhatnak hátrányunkra.

Kuba.
Az Antillák szigetcsoportján, névleg Hayti, 

a régi Hispanida szigeten kezdette Spanyolország 
Amerika felfedezésekor sajnos uralmát — és a 
körülmények különös konstellációja folytán, azt 
Kuba elvesztésével, ugyanott most veszti el — 
és ezzel egy légi pörrel, kegyetlen üldözéssel, 
zsarolással összekötött rendszer sírba száll, hogy 
az uj Amerika üzlet és anyagi haladás szellemé­
nek utat nyisson. Mivel az Antillák gyöngyének 
megszerzése már régi vágya az expansiv amerikai 
szellemnek, annál is inkább, mivel alig 100 
tengermértföldre esik Florida déli csúcsától, a 
világ legbecsesb, a cukornád, pamut, dohányül­
tetvényeivel és a tropikus élet leggazdagabb állat- 
és növényvilágával.

Igaz, a nemztközi jog kalózpolitikának dekla­
rálja az Unió támadását és a hidalgó fényesen,

áldozatkészen tüntet régi joga mellett — de hiába, 
az amerikai meg a humanismus nagy jelszavára 
hivatkozik — bogy t. i. a spanyol uralom kincs- 
szomjával, kegyetlen zsarolásaival, önző gyarmat- 
politikájával pusztaságra juttatta ezer édenét Közép- 
Amerikának és ennek nevében emel fegyvert.

A valódi ok azonban a yankeé expansiv 
szellemében keresendő, mely ellenállhatlan ára­
mával Amerikát Oceántól-Öceánig immár meghó- 
ditá és most délnek veti magát anyagi hódítás, 
kereskedelmi és termelő érdekeinek kiterjesztése 
a cél, mely felé törekszik ezen hadjárattal, a ke­
reskedelmi és nagy ipari vállalatoknak élő nagy 
amerikai nemzet.

Már a geográfiái fekvésnél, a szomszédság, 
a közelség miatt a természet mintegy az Egyesült- 
Államoknak destiuálta Kuba szigetét és az érdek- 
közösség oly nagy, hogy dacára a legszigorúbb 
gyarmati vámoknak, Kuba kivitele Amerikába 
annyi, mint anyaországba, és vannak nyerster­
mények, melyeket utóbbi ipari és gyári űzésében 
nem nélkülözhet.

Mi volt eddig e sziget spanyol uralom alatt, 
mivé lesz az angol-szász vállalkozó teremtő 
szelleme alatt, mely hóditá meg igazán kultúrá­
jával az uj földrészt és nem a spanyol az anyagi 
bódítás puszta tényével. Van tán valami megható 
a spanyol fellángolásban, az áldozatkészségben, 
a nagyhangú szavakban, melyek még mindig régi 
nagyságról, letűnt történelmi tényről beszélnek, 
de mindez csak egy elgyengült nemzetnek vég­
erőlködései, melyek az amerikai szabadállamok 
világhatalma előtt megtörpülnek.

Az emberi géniusz soha sem födendi be bu­
jában arcát, ha az egykori világhatalomnak, mely­
ben a nap soha le nem nyugodott, utolsó fosz­
lányai más életrevalóbb kezekbe kerülnek és ezen 
paradicsoma a világnak a bidalgók sülyesztő, 
nyomorult uralmától megszabadul. A szigetnek 
csak Vio-ed része van mivelet alatt, csak 1 millió 
lakosa, a partvidék éjszakra tele mocsárral, mennyi 
tere nyílik itt az amerikai életrevalóságnak, ter­
melésnek és a nyers javak szaporításának. Ha 
nem is lépne győzelem esetén a sziget közvetle­
nül Amerika hatalmi sferájába, mindenesetre hozzá 
lesz annyira fűzve, hogy vágyait, szükségleteit 
kielégíthesse. Exempla trabunt — nem csoda, ha 
az Unió kedvet kapott közeli hódításra, midőn a 
nagyhatalmak a távol messziből oda potytyanak, 
mintegy a felhőkből Chinába és lobogot bontanak

A „BÁCSKA“ tárcája.
Talány.

Talány vagyok magam előtt, 
Megfejthetlen, titkos talány.
Meg nem tudom magyarázni,
Mért vonz úgy a csendes magány.

Kertilöm az embereket,
Csak magamnak élek s vagyok, — 
Fájdalmaim szint’ lesujtnak,
Olyan mélyek, olyan nagyok.

Mi bajom van, mi fáj nekem ?
Hisz azelőtt vígan voltam,
Mulatoztam emberek közt,
Gondokozó sok bajomban.

S gondok most már nem is űznek 
— Ha van is, hát fitytyet hányok —
S mégis rajtam til a bánat,
Mint a sötét, nehéz átok.

Kimegyek a temetőbe,
Csak ott érzem jól magamat, 
Elgondolom, milyen jó lesz 
Lent a néma bántok alatt.

Mondjátok meg, honnan ez a 
Hirtelen jött nagy változás? 
„Szerelem az, balga fin, 
Szerelem hát, mi volna más!“

Ä GYEMMTKÖSZÖRÜS.
R. Bonin H. regénye.

Fordította: SZŐllŐSÍ Jenő.
(Folytatás.) (B.)

E szavak hallatára boldogság szállta meg Margit 
lelkét, keze még jobban reszketett, nem a félelemtől, 
nem is a cstiggedéstől. E pillanatban csak arra gondolt, 
hogy ez az ember ne jusson valahogy a messze ide 
genbe, ahol sohasem láthatná viszont s ahol újból ínség 
és nyomorúságnak lehetne kitéve. Aztán megint hirtelen 
valami sajátságos nyugtalanság, aggódás, gond fogta el. 
Miért fogadta fel atyja ezt a szó szoros értelmében az 
utcáról felszedett embert hajójára, aki pedig a tengeré­
szeihez még csak nem is konyit ? Szánalomból, jószívű- 
ségből bizonyára nem! Mert Margitnak elég alkalma volt 
a kapitány kőszivét megismerni, aki mindenben csak a 
maga hasznát kereste. Mi Ugye lehet e férfivel, mért 
fogadta ezt fel hajójára, holott nem egyet, de százat is 
talál a városban olyat, aki ért hozzá, tanulta a hajós 
mesterséget, aki talpig tengerész. Ezek a gondolatok 
villámgyorsan űzték egymást agyában s ezt bizonyára 
tekintete, melylyel atyjára nézett, is elárulta, mert a ka­
pitány mintegy mentegetődzve mondá:

— A fiatal ember méltányos is lesz s nem lesznek 
olv nagy igényei, mint a mi elkényeztetett embereinknek 
itt és intelligenciája lektizdi majd tájékozatlanságát._ ítt marad az ember? kérdé Margit, csakhogy
épen valamit szóljon. ,

— Igen! még nagyon gyenge ahhoz, hogy a bajón
dolgozzék, melyet két hét leforgása alatt rendbe hozunk. 
Egyelőre adjon neki Kolozs a kertben dolgot vagy ha 
akarod, te is foglalkoztathatod itt a ház körül, nagyon 
szerény viselkedésű. Igaz, ma ne várj ebédre, Delsha- 
venból lehozzák az aj hajót, aztán a Zeekantonára kell 
mennem száz apróságot eligazítom; bevezettetni, bizto­
sítani, behordani a rakományt és tud, az isten m, min­
dent Alighanem kora este itthon leszek. Eközben fel­
szedte papírjait, behívta Kolozst s meghagyta neki hogy 
azonnal kösse ki a csolnakol; nemsokára a gyalogös­

vényen át Ő is a csatornához sietett, betilt a csónakba 
s Kolozs átevezett vele a Maason.

Margit magára maradt gondolataival. Ismét a varró­
géphez tilt, de a varrásba most se fogott bele. Gondo­
latokba merülve nézett ki az ablakon. A távoli Bomp- 
jesban, Amsterdam kikötőjében egymásután száll fel a 
gőzösök haragos füstje s vegyül bele az ég ragyogó 
kékjébe s mint egy ritka fátyol, fedi el a város karcsú 
templomait, a tornyos magas házakat., a messze felemel­
kedő szélmalmokat az ember szeme elől; majd úgy 
látszott, mintha valami szellem keze félrehúzná a fátyolt 
8 a gyönyörű, káprázatos képet ismét látni engedné.

Margit azonban ezt az előtte elterülő, elragadó 
szépségű képet nem vette észre. Lelkét egészen más 
dolgok foglalták le; mint egy féltékeny galamb, úgy 
repkedett gondolata folyton az idegen férfin körül s a 
megfejthetetlen kérdések sokaságát vetette fel magának. 
Miért érdeklődöm úgy az idegen kóborló iránt, miért 
dobban akkorát a szivem, ha csak rágondolok, és miért 
fáj annyira, ha eszembe jut, hogy atyám maholnap 
messzire viszi innen ? Lehetetlen, hogy a férfin közön­
séges munkás ember legyen, arca, alakja, viselkedése 
előkelő, vonásai oly nemesek, szemének csodálatos mély­
ségű a tekintete, olyan kellemes, bánatos kifejezésü, 
egészen elüt a munkások triviális külsejétől. Mégis hon­
nan, hogy van az, hogy oly meleg rokonszenvet érzek 
egy’szegény koldus iránt? — Kózsi zavarta fel bejötté­
vel tépelődéséből.

— Herrje! kisasszoy! kiáltá vidáman a komorna, 
ki hitte volna, hogy ilyen könnyű szerrel esünk át rajta. 
Kolozs mondja, hogy most még itt is marad: az ur 
hagyta volna meg neki, hogy a kertben adjon neki 
dolgot s később a kapitány nr még a hajóra is felveszi. 
Ab, ily deli, szép ember menjen hajós legénynek! Ha 
szépen felöltöztetik, akár egy hercegnő babája is lehetne, 
ez volna oszt a csókolni való férfi a házba'.

Margit elpirult.
— No, te szép elveket vallasz. Tán Kolozs tanított ki.
De most Rózsinak futott a pir az arcába.
— Isten ments! szívta vissza; egy kissé megijedve 

szabadkozott: törődöm is éa a férfiakkal. Nekem az



a meghódításra — a nemzetközi jog, tán még 
inkább az amerikaiak, mint az európaiak részén 
van.

Furcsa világ biz ez, pedig úgy van, hogy 
a kereskedelmi, üzleti érdekek ma minden másokon 
túltesznek, a nemzetközi jogi kódex hatálya, meg­
szűnik. ha az anyagi érdekek előtérbe lépnek. 
Szomorú jele ez mindenesetre a béke barátainak, 
midőn a világ csendje azok nagyon sűppedékes 
talaján nyugszik, egy bátrabb lépés sokszor elég 
arra, hogy a világ békéje mély ösvénybe sülyedjen.

R. A.
A zombori kir. járásbíróság uj ügybeosztása.

A zombori kir. járásbíróság ügybeosztása az 1898. évi május hó 
1-től december hó 31-ig terjedő időre.

I. Az ügyek felosztása.
Elnöki ügyek (El. lajst), a városháza épületében

1. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A biró neve: Dömötör 
Pál kir. ítélőtáblái biró, a városháza épületében 1. sz. ajtó.

Egyezségi ügyek (Eg. lajst.), a városháza épületé­
ben I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A biró neve: Sántha 
Ármin kir. albiró, a városháza épületében 3. sz. ajtó.

Fizetési meghagyások (Fb. és Fm. lajst), a város­
háza épületében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A biró 
neve: .Sántha Ármin kir. albiró, a városháza épületében 
3. sz. ajtó.

Sommás perek :
(Sp. I. lajst.) A—F., a városháza épületében I. sz. 

jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A biró neve: Dömötör Pál 
kir. Ítélőtáblái biró, 1. sz. ajtó.

(Sp. II. lajst.) G—Q., II. sz. jegyzői iroda G. sz. ajtó. 
A biró neve: Szabó József kir. járásbiró, 4 sz. ajtó.

(Sp. III. lajst.), R—Z., II. sz. jegyzői iroda 6. sz. 
ajtó. A biró neve: dr. Körtvélyessy Mór kir. albiró, 
5. sz. ajtó (a városháza épületében).

Örökösödési ügyek (ö. és Öb. lajst), az Erzsébet- 
köruton levő Késmárky féle házban III. sz. jegyzői iroda 
3. sz. ajtó. A biró neve: Szabó Imre kir. albiró, a Kés- 
márky-féle házban 1. sz. ajtó.

Anyakönyvi ügyek (A. lajst.), a városháza épüle­
tében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A biró neve: 
Sántha Ármin kir. albiró, a városháza épületében 3. 
sz. ajtó.

Végrehajtási ügyek (V. lajst.), a városháza épüle­
tében I. sz. jegyzői iroda 2. sz. ajtó. A biró neve: 
Sántha Ármin kir. albiró, a városháza épületében 3. 
sz. ajtó.

Polg. ügyekben érk. megkeresések:
(M. I. lajst.) peres eljárásra vonatkozik, a város­

háza épületében I. sz. jegyzői iroda 6. sz. ajtó. A 
biró neve: Szabó József kir. járásbiró, a városháza 
épületében 4. sz. ajtó.

(M. II. lajst.) az örökösödési ügyekre vonatkozik, 
az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle Lázban III. 
sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A biró neve: Szabó 
Imre kir. albiró, a Késmárky-féle házban 1. sz. ajtó.

Polg. vegyes ügyek:
(Pv. I. lajst.) örökösödési ügyekre vonatkozókon 

kivtilek, a városháza épületében I. sz. jegyzői iroda
2. sz. ajtó. A biró neve: Sántha Ármin kir. albiró, 
a városháza épületében 3. sz. ajtó.

(Pv. II. lajst.) örökösödési ügyekre vonatkozók, 
az Erzsébet-köruton levő Kérmárky-féle házban III. 
sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A biró neve: Szabó 
Imre kir. albiró, a Késmárky-féle házban 1. sz. ajtó.

A járásbíróság hatáskörébe tartozó vétség- és ki- 
bágási ügyek (B. lajst.), az Erzsébet-köruton levő Kés­
márky-féle házban III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. 
A biró neve: Kesztler János kir. albiró, a Késmárky- 
féle házban 2. sz. ajtó.

Büntető ügyekre vonatkozó megkeresések (Bm. 
Jajt.), az Erzsébet-köruton levő Késmárky-féle házban 
III. sz. jegyzői iroda 3. sz. ajtó. A biró neve: Kesztler 
János kir. albiró, a Késmárky féle házban 2. sz. ajtó.

Büntető vegyes ügyek (Bv. lajst.), az Erzsébet- 
köruton levő Késmárky-féle házban III. sz. jegyzői iroda
3. sz. ajtó. A biró neve: Kesztler János kir. albiró, a 
Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó.

II. A szóbeli kérelmek felvételére és az idé­
zés nélkül való tárgyalások megtartására 
vonatkozó beosztás, úgy az iratok beadá­

sának módja.
A szóbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok 

rendszerint minden hétfőn és pénteken d. e. »-1SJI 
és d u 3-5 Óra közt vételnek fel. Felvesz, dr. Kort- 
Télvesi Mór kir. albiró, a városháza éplllstében sz. ajtó 

y Áz egyezségi kísérletre való idézés és a fizetési 
meghagyás kiboelatása iránti kérelmek rendszennt m,n_ 
den hétfőn és pénteken d. =. H-lS-jg és d. n. 3-5 
Óra közt vétetnek fel. Felveszi Sántha Armin kir. albiró,
a városháza épületében 3. sz. ajtó. ,, ,

A büntető ügyekre vonatkozó szóbeli feljelentések
rendszerint minden kedden, pénteken és szombaton d;
e u_i2 és d. u. 3—5 óra közt vétetnek fel. t elveszi 
Kesztler ’ János kir. albiró, az Erzsébet-köruton ev
Késmárky-féle házban 2. sz. ajtó.

A felek, ügyük tárgyalása végett, idézés nélkül
rendszerint minden hétfőn és pénteken d e. J-12 és 
d u 3—5 óra közt jelentkezhetnek annál a bírónál, a 
kinek ügykörébe az ügy mint sommás per tartozik.

Az egyezségi kísérletre való idézés és a fizetés! 
meghagyás kibocsátása iránti kérelmek, továbbá 0 ? 
szóbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok, ab Un te 
ügyekre vonatkozó feljelentések, melyek gyors elintézést 
igényelnek, úgyszintén azok is, a melyeknek ebterjesz­
tése határidőhöz van kötve, vagy a melyeknek előterjesz­
tése végett a bíróság székhelyének községi teiületé 
kivtil lakó fél jelentkezik, a hivatalos órákban a meg­
jelölt napokon kívül is felvétetnek. . .

A felek a meghatározott napokon kívül is meg­
fenhetnek idézés nélkül valamely sommás per tárgya­
sa végett, de ebben az esetben ügyük csak az erre 

napra kitűzött tárgyalások és egyezségi kísérletek
lintézése után kerül tárgyalásra.

A jegyzői irodák a felek részére bétkoznaponkmt
e g_U) vasár- és ünnepnapokon pedig d. e. 9—10

ráig vannak nyitva.
A jegyzői irodákban kell beadni az azok kezelési 

.őrébe tartozó iratokat.
Oly iratot, nißly mellett pénz fizettetik be, vagy 

rtéktárgy tétetik le, csak akkor lehet a jegyzői irodá­
in beadni, ha a pénz vagy az értéktárgy átvételét az 
dóhivatal, illetőleg a járásbíróság vezetője az iraton
anusitja. . ,

Olyan iratot, mely az 1898. évi május hó 1-ső
apja előtt folyamatba tett ügyre vonatkozik, az ügy­
en eljárt biró jegyzői irodájában, vagy az I sz. jegyzői 
rodában lehet beadni, — kivéve a végrehajtási ügyekre 
onatkozókat, melyek az I. sz. jegyzői irodában adha 
ók be.

A felek olykép is benyújthatják beadványaikat, 
ogy azokat a járásbíróság főépületének (a városházá­
ik) folyosóján levő gyüjtőszekrénybe teszik, melyből 
zok bétköznaponkint d. e. 11 és d. u. 5 órakor, vasár- 
s ünnepnapokon pedig d. e. II órakor vétetnek ki. 
Lz oda betett irat akkor tekintetik beadottnak, a mikor 
mnan kivétetik.

Zomborban, a kir. járásbíróságnál, 1898. évi áp- 
ilis hó 30-án.

Dömötör Pál,
kir, itélötábla-birói eim- és jelleggel felruházott 

kir. járásbiró.

Philharmonicus hangverseny 
Zomborban.

A zombori zenekedvelő közönségnek ritka műél­
vezetben leszen része f. é. május hó 7-én (szombaton), 
i mennyiben aznap este a már is kitűnő hírnévre szert 
;ett, báró Philippovits nevét viselő 70. sz. cs. és k. 
gyalogezred zenekara, a helybeli színházban philharmo- 
aicns hangversenyt ad, Gedenk József klassikns képzett- 
légű karmesterének vezetése alatt, a ki maga is mint
iiváló hárfaművész, egy szóló darabot fog hárfán előadni.

A hangverseny programmja a következő:
I. Szmetana Fr.: „Az eladott menyasszony.“ Elő­

adja a zenekar.

II. Volkmann: „Viscgrád.“ (I. Jósnó 2. Szolimán.)
El<,adííiaBeethoven: „Sympbonia.“ (C—Dur 1. sz. Ada­
gio molto, Allegro con brio - Andante cantabile con 
moto — Mennetto Allegro molto e vivace — Adagio. 
Allegro molte a vivace.) Előadja a zenekar-

IV. Oberthür Cb. „A tengerparton“ (Phantasm liár-
faszólóraO Gynt, I. Suite“ (l. Reggeli han­
gulat: 2. Ases halála; 3. Anitra tánca; 4. A hegykirály
csarnokában.) Előadja a zenekar.

Látható már ebből, hogy a műsor valóságos „De 
likatesz gyűjtemény,“ mely a legrajongóbb művész-gour- 
mandeot is kielégítheti s melynél érdekesebbet és vál­
tozatosabbat nálunk már képzelni sem lehet.

A hangverseny után a zenekar, a közönség mulat- 
tatására, a „Vadászkürt“ vagy az „Elefánt“ vendéglő

nyel fog kedveskedni.
A hangverseny maga a helybeli színházban 8 óra­

kor fog kezdődni.
Ha ezen mintegy próba hangverseny — a mint 

azt reméljük — sikerül és a zombori közönség a phil­
harmonicus hangversenyek iránt megérdemlett érdeklő­
dést tanúsít, azon esetre bírjuk a Péterváradon állomá­
sozó báró Philippovits cs. és k. 70. sz. gyalogezred 
zenekar intézőségének Ígéretét, hogy évenként többször, 
ha úgy tetszik 4—G hangversenyben fog részt venni
Zomborban.

A hangversenyre szóló jegyek és 3 nyelven kiál­
lított műsor Schön Adolf helybeli könyvkereskedésében 
kaphatók.

A színházi páholy bérlők számára a megfelelő je­
gyek 1898. évi május hó 5-ének esti 0 órájáig fognak 
fentartatni — azontúl pedig a jelentkezés sorrendje ha­
tároz.

Azt hisszük, Zombor város intelligens közönsége 
élénk és tömeges részvétével be fogja mutatni, hogy a 
legmagasabb művészet, a zene iránt kellő érzékkel bir 
és a philharmonicus hangversenyek rendezésére előbb 
utóbb jogos érvénynyel birand,— miáltal a többi vidéki 
városokat legalább ezen a téren meg fogja előzni.

Újdonságok.
Személyi hir. Gróf Zichy Nép. Jánosné szül. 

Kray Irma bárónő a szombati gyorsvonattal Topolyára 
érkezett.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Kovacsits Jenő, Jeszenszky Dezső és Szól 
Sándor zombori főgimnáziumi tanárokat a VIII. fizetési 
osztály 2. fokozatába léptette elő.

Előléptetés. A topolyai kir. járásbíróságnál dr. 
Radány Dezső és Rektroisz Károly kir. albirók a IX. 
rangosztály I. fokozatába léptek elő, Göttche Jakab, 
Szabó Béla és Keczik János Írnokok pedig 100 forint 
fízetésfelemelésben részesültek.

Előléptetések a honvédségnél. A Baján 
állomásozó bonvédhuszárszázadnál május bő elsejével a 
következő tisztek léptek elő: Mannock Pátrik II. oszt. 
százados I. oszt századossá, báró Podmaniczky Endre 
főhadnagy II. oszt. századossá, dr. Marton Jenő főorvos 
II. oszt. ezredorvossá.

Kinevezés. Néh. Kiss István, volt adai földmi- 
vesiskolai kertész elhalálozása folytán üresedésbe jött 
eme állásra Bágyi József lett kinevezve, ki eddig a ko­
lozsvári állami faiskolában volt alkalmazva.

Kinevezés. A pénzügyminiszter kinevezte Meskó 
Sándor bajai lakost pénzügyi gyakornokká a fő- és 
szék városi kir. pénztigyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Stefánovits 
Zsárkó újvidéki kir. járásbirósági joggyakornokot a titeli 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Hivatalvizsgálat. Széli Ákos, a szegedi kir. 
közjegyzői kamara elnöke, ápril 28 án megvizsgálta az 
újvidéki kir. közjegyzői hivatalt s nemcsak teljes ren­
det konstatált mindenben, hanem a tapasztaltak felett 
elismerését és dicséretét fejezte ki jegyzőkönyvileg.

Halálozás. Löwy Simon, a helybeli „Lövvy 
testvérek“ cég beltagja tegnap reggel elhunyt.

nagyon mindegy akár angyal, akár egy darab kő álljon 
előttem, de ez az ember, kisasszonyom, olyan mint a 
kép, mintha festve volna, erről már csak szabad egy 
kicsit igy beszélni.

— Egy kép, egy élő kép, Rózsi, nem olyan vá­
szonra festett, mely a képtárak hideg falán lóg, veté 
közbe Margit.

— De ez az ember úgy tesz, mintha csak festve 
volna; rá se néz az emberre, szóba se áll vele, pedig 
érti a nyelvünket, tud hollandul beszélni s mégis mikor 
kérdeztem, hogy hová való, mit és merre szándékozik, 
hogyan jutott ily nyomorúságos sorsba, alig felelt bárom 
szót. Azt mondta, gyémántköszörűs, Rotterdamba ipar­
kodott, ott szeretett volna munkába állani, aztán egy kis 
könyvet vett elő mellső zsebéből s olvasásba fogott, 
mintha ott sem volnék.

— Rózsi jobb lesz, La mi is okosabb dologba 
fogunk, mintsem az idegen bajával törődjünk, szakitá 
felbe Margit fecsegő komornáját, miközben varrásához 
látott, Rózsi is átment a boudoirba, hogy a kárpitokat 
leporolja.

Már délfelé járt az idő, mikor Margit szokásos 
sétájára a kertbe indult. Természetes, hogy a kertben 
találkozott védencével.

Mikor Margit a melegházhoz ért, a fiatal ember, 
ki épen szegfűket ültetett át, felemelkedett s illedel­
mesen köszönté.

— Sietek a nagyságos kisasszonynak hozzám való 
jóindulatát szivem mélyéből megköszönni, mert mint 
most értesültem, kegyed volt az, ki életemet megmentette.

Ennyit mondott a fiatal ember s mélyen meghajtá 
magát.

Margit nem annyira a szavak tartalmától, mint 
inkább annak hangjától, melylyel az ifjú azokat el­
mondotta, mélyen megindnlt.

— Igazán örülök rajta, hogy ilyen hamar felépült, 
válaszolt Margit barátságosan. Azt mondta édes atyám, 
hogy ön egy ideig még nálunk marad, aztán hajóra 
száll vele. ön, a mint hallottam, nem is tengerész, 
hanem gyémántvágó. Hogyan jutott ön ily nyomorúságos 
sorsra, tudakolta tőle Margit.

— Egy szép darab gyémántot, mint azt már nem 
egyszer tettem, acélvésőmmel a kristály irányában ipar­
kodtam hasítani, ezt meg kell tenni, ba a köszörülésre 
hajló kristálylapot meg akarjuk kapni. Már hét darabot 
lerepesztettem róla, a véső hirtelen félre csúszott s a 
nagy darab gyémánt ketté törött, értéktelenné vált, több 
mint kétharmadát vesztette értékének. Kártérítésül vissza­
fogták fizetésemet s rá azonnal elbocsájtottak a szolgá­
latból.

_ Minő szerencsétlenség 1 szólt résztvevőén Margit.
Nem állhatna ön itt, vagy Antverpenben, a hol szintén 
sok a gyémántköszörülde, ismét szolgálatba? kérdé 
tovább.

— Aligha, kisasszony. Tisztelt atya urának nagyon 
is igaza van. Azt kérdenék, hol voltam eddig munkába ? 
s ott tudakozódnának felőlem s a hallottak után, nincs 
az az ember, a ki rám bizná gyémántjait.

— Valóban szomorú, szólt Margit, és szereti-e 
legalább a tengert? tette hozzá kérdőleg.

— A hajós életet, tengerészkedést csak hírből 
ismerem, de a tengert kedvelem; oly szép és fenséges az.

— De iszonyú rettenetes és könyörületlen is, veté 
közbe Margit.

— Még sem olyannyira, mint az emberek, jegyzé 
meg mintegy önmagának a fiatal ember.

— Úgy látszik keserű tapasztalatokkal bir, foly- 
tatá a beszélgetést Margit, az ifjú szép arcába tekintve.

— Anyátlan, apátián árva vagyok, kisasszony, 
szüléimét nem ismertem soha, kis gyermek koromban 
Párisba vetődtem, honnan, merről, ma se tudom, agy 
találtak az utcán ázva, fázva, eléhezve. Keserű, öröm- 
telen volt ifjúságom, de nem vesztem el szennyes nyo­
morúságban ; mesterségre adtam magamat; éjt, napot 
egygyé téve szakadatlan dolgoztam, tanultam. Mindeddig 
szépen éltem meg két kezem munkájából, mig az a 
szerencsétlenség nem ért Hollandiában.

A kisasszony figyelemmel hallgatta.
— És most tengeren akar élni? kérdé kétkedőén 

Margit s oly hangon, mintha le akarná beszélni szán­
dékáról.

Sievers, ez volt, mint tudjuk, az ifjú neve, ráve­
tette szemét a kisasszonyra; Margit elpirult s zavartan 
sütötte le szemét a földre.

— Mi tevő lehetek más, minthogy elfogadom azt 
a mentő szalmaszálat, melyet édes atyja, a kapitány ur 
nekem nyújt; hogy később végleg tengerész maradok-e, 
azt még magam sem tudom. Ha megkedvelem ezt az 
ismeretlen életet s viszem némi ügyességre benne, mért 
ne maradnék ?

— Ön képzettségénél fogva sokkal jobb sorsra 
érdemes, semhogy hajóslegénynyé váljék, ebbe már 
későn fog, szólt Margit s hangjából az idegen kiérezbette, 
mily melegen érdeklődik jövendő sorsa iránt.

A fiatal ember észre is vette ezt s tisztelete és 
vonzalma még jobban fokozódott e barátságos, jószivű 
leánynyal szemben.

— Most másképen nem lehet, ebbe bele kell tö­
rődnöm, higyje meg, kisasszonyom, inkább dolgozom a 
bajófödélzeten, semhogy jogtalanul tapossam a gazdátlan 
országút kavicsát.

— A komornámtól hallottam, hogy egy könyvet 
olvasott ma reggel nagy buzgalommal. Olyan becsben 
tartja azt a könyvet, hogy el sem adta ? Talán kapott 
volna érte annyit, hogy éhségét csillapíthatja vele.

— Az a könyv egy vékony spanyol nyelvtan, 
senkinek se kellett.

— Ha szeret olvasni, ngy csak szóljon bátran 
bármikor, nagyon szép könyveim vannak. Alkalomadtán 
meg is nézheti könyvtáramat. Rózsi, a komornám, majd 
megmutatja.

Margit érezte, bogy a beszélgetést, melyet oly 
kedvvel vitt, félbe kell szakítania, nehogy a cselédség­
nek feltűnjék a hosszas terefere.

önkénytelen fejhajtással vett búcsút a „csavargó“- 
tól; a fiatal ember tiszteletteljesen viszonozta a köszön­
tést és dolga után látott.

Margit azonban nem sétált tovább a kertben, 
zavaros hangulatban sietett szobájába.

(Folyt, köv.)
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Koczkár Zsigmond névnapja. Tegnap volt 
koczkár Zsigmond, helybeli kir. közjegyző névnapja. 
Koczkár Zsigmond úgy politikai, mint társadalmi éle­
tünknek vezéregyénisége; Zombor városának és a vár­
megyének egyik legtekintélyesebb és legtiszteltebb alakja. 
Természetes tehát, hogy nagyszámú tisztelői siettek 
névnapját alkalmai felhasználni arra, hogy tiszteletüket 
és jókiváuataikat előtte tolmácsolják. A sok között a 
hódsághi járásnak egy küldöttsége is tisztelgett Kocz- 
kárnál Szabó József, hódsághi kir. közjegyző vezetése 
alatt. Koczkár ugyanis Hódságbon is volt közjegyző s 
ezen idő emlékének hatása alatt a hódságinak nem 
felejtkeznek meg most sem róla, a mi a kiváló szemé­
lyisége iránt megnyilvánuló tiszteletnek fényes bizo­
nyítéka.

A dalárda versenye. A zombori kaszinó- 
egyleti dalárda a vasárnap tartott közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy az Aradon augusztus hó közepén tartandó 
országos dalünnepélyen, mint versenyző egyesület részt 
vesz. Ebből az alkalomból Pribil Ernő elnök a követ­
kező körözvényt intézte a dalárda tagjaihoz: Minthogy 
a betanulandó versenydalok, úgy a dalünnepélyen közös 
előadásra kerülő egyéb műdalok betanulására immár 
kevés idő áll rendelkezésre, másrészt a dalárdának alap­
szabályig kötelezett dalestélyeire is készülnie kell: van 
szerencsém a dalárda t. működő tagjait felkérni, mi­
szerint f. évi május hó 2-tól kezdve az alábbirt gyakorló 
órákat pontosan látogatni szíveskedjenek. Gyakorló órák : 
Tenore I. részére hétfőn, Tenore II. részére kedden, 
Basso 1. részére szerdán, Basso II. részére csütörtökön, 
az összkar részére pénteken; mind esti 6—7 óráig.

Áthelyezés Az adai m. kir. földmivesiskolánál 
a következő áthelyezések illetve kinevezések történtek. 
Berger Károly Lajos, ottani s. tanár a félegyházi tani- 
tóképezdéhez mint szaktanár lett kinevezve, továbbá 
Tripolszki László és Tánhoffer Pál ösztöndíjas gazdasági 
gyakornokok az előbbi a rimaszombati, utóbbi pedig a lu- 
gosi földmivesiskolához hason minőségben áthelyeztettek.
Az adai fölmi vesiskolához pedig áthelyeztetett Széki Jenő, 
a lugosi földmivesiskolánál alkalmazásban volt segédtanár 
basonminőségben és ugyancsak Adára lett áthelyezve, 
Bencze Imre, ösztöndíjas gyakornok is. Ezzel azután az 
ellentétek teljesen ki lettek egyenlítve.

Felszólítás. A zombori önkéntes tűzoltó-testület 
parancsnoksága ez utón is felszólítja baj társait, hogy 
folyó május 4 én, Szent-Flóriáu védőszentje ünnepén 10 
órakor a r. katb. plébánia templomban tartandó isteni­
tiszteleten minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjenek.

Vívó-iskola Zomborban. Említettük, hogy 
Agrima J. Gyula, szegedi vivómester Zomborban vivó- 
iskolát nyit. Agrima már városunkban van s iskoláját 
a „Vadászkürt“ kistermében meg is nyitotta. Bővebb 
értesítéssel ő maga szolgál.

Államsegély. A m. kir. vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter a bajai iparostanonc-iskola és iparos se­
gédek szakrajz tanfolyama céljaira J000 irtot, a keres­
kedő tanonc iskola részére pedig 250 frt államsegélyt 
engedélyezett, mind a kettőt az 1897—98-iki tanévre.

Gyászhir. Megrendítő gyászeset hangolta őszinte 
részvétre városunk közönségét. Maximovits Szilárd vár­
megyei árvaszéki ülnök és elnökhelyettes hunyt el áp­
rilis hó 29-én a reggeli órákban. Semmi baja nem volt, 
a halál hirtelen ragadta el az élők sorából. Szivszélhüdés 
érte, rögtöni halálát okozva. Maximovits a városnak 
egyik legnépszerűbb, legismertebb és legkedveltebb alakja 
volt. Szívélyes modora és vig kedélye minden körben 
őszinte szeretetet és tiszteletet keltettek iránta. A teme­
tése vasárnap délután ment végbe általános részvét 
mellett. Testületileg képviselve volt a vármegye és város 
tisztikara, az olvasókör, a kaszinó, a szerb dalárda stb.
A temetésen ezenkívül rendkívüli nagyszámú közönség 
volt jelen A vármegye össztisztikara és külön a vár­
megyei árvaszék tisztikara a ravatalra díszes koszorút 
helyezett el. — A mélyen sújtott család a következő 
gyászjelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerőseinkkel, 
hogy szeretett férjem, atyánk, illetve testvérünk Maxi­
movits Szilárd Bács-Bodrogh vármegye árvaszékének 
elnökhelyettese folyó évi április hó 29-éu reggel 0 es 
órakor életkorának 45 ik évében váratlanul elhunyt. A 
drága halott hűlt tetemei folyó évi április hó 30-án d. u.
5 órakor fognak a Szent-György templomban beszentel­
tetni és azután a Nagy-Boldogasszonyról nevezett sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni. Zombor, 1898. évi 
április hó 29-én. Béke lebegjen porai felett! Maximovits 
Szilárdné szül. Ruzsics Antónia, özvegye. Maximovits 
György, Bránkó és Julcsi, gyermekei. Dr. Maximovits 
Miklós, Maximovits Mladen, testvérei.

Eljegyzés. Krizsán István eljegyezte Juhász 
Péter helybeli iparos leányát, Mariska kisasszonyt.

Tűz Zomborban. Tegnap a déli órákban tűz 
volt városunkban. A Cservenka külvárosban egy ól es 
egy kisebb melléképület égett le. A tűzoltók erélyes 
munkája megakadályozta a tűz tovaterjedését. __

Uj írnok Vajszkán. Vajszkán Mility György
Írnokká választatott meg.

Esküvő. Dr. Frank Károly topolyai ügyvéd ma 
vezeti oltárhoz Schön Rózsa kisasszonyt Győrött.

Tanítói gyűlés. Nádalyról Írják: A zsablyai 
járás községi tanítói f. évi április hó 27-én Nádalyon 
tartották meg tavaszi értekezletüket. A megállapított 
Programm minden egyes pontja kellő figyelemmel és 
érdeklődéssel lett letárgyalva. Minta tamtast a két hely­
beli tanító mutatott fel. A megyei gyűlés áltál ki űzött 
vitatételt „Megfelelnek e a népoktatási taninteze ek ne­
velői feladatuknak, s ha nem, mi legyen a teendőnk ? 
Sesztay Emil b.-gyurgyevói áll. tanító dolgozta ki 
óival fel, mely munkájáért 10 korona jutalomdíj sza­
vaztatott meg részére. Az értekezlet befejezesse után 
közös ebéd volt melyen mindannyian részt vettek s az
e,r„ ttUÍ poLk^-^ aW «“
méltatta a kör vezetőinek érdemeit, hosszú etetei a
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lett! lakását ideiglenesen a bezdáni-nt 33o. szara 
tette át, Veszelovszky Péter házába.

Uradalmi orvos. Dr. Thim József, az országos 
közeg, tanács tagját a baranyai íőhercegi uradalom 
uradalmi orvosául nevezte ki a dunai birtokrészekre.

A kereskedelmi és iparkamara ülése.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara pénteken tartotta 
meg április havi teljes ülését Gál Ferenc elnöklete alatt.
Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást veszszük: 
Jelentést tett az elnökség a kerületben 1897. folyamán 
megszűnt és keletkezett gyárakról. E szerint 1897-ben 
tip uj gyár keletkezett és 7 szűnt meg, illetőleg ment 
uj kézbe. A létesített vállalatok között van 17 gőzma­
lom, 8 téglagyár, 1 ecetgyár, 1 gépgyár, 8 gőzfűrész,
1 keudertürő gyár. És az ezekbe ruházott tőke 474 ezer 
frt, a foglalkoztatott munkások száma 368. — Tudomásul 
vette a kamara, hogy fölterjesztésére a kereskedelemügyi 
miniszter a tutajozást illetőleg a múlt évi zaklatásokat 
elhárító rendelkezést tett. További intézkedésig megen­
gedte ugyanis, hogy a Tisza folyónak Mező-Várin alól 
eső szakaszán a szálfa-tutajok legföljebb hat táblából 
álló s együtt 120 méternél nem hosszabb és a hevede­
reknél mérve, 14 méternél nem szélesebb kötésekben, 
mindenkor azonban 4 evezős egyén által vezetve usz- 
tattassanak. — Helyeslő tudomást vett a teljes ülés az 
elnökség egy fölterjesztéséről a földmivelésügyi minisz­
terhez. Azt a kérést adja abban elő az elnökség, hogy 
a Turinban rendezett kiállításra és ezzel kapcsolatban 
Astiban tartott gyümölcsészeti kiállításra a miniszter 
tegye lehetővé ösztöndíjakkal és szabad utazással a ke­
rület szőlőtelepitőinek tanulmányutazását, mivel ezek 
nagy eredményekkel értékesíthetnék itthon általános 
tanulságul is az e kiállításon szerzendő tapasztalataikat 
és sikeresen használhatnák fel a gyakorlatilag bevált 
eszközöket, kezelési és csomagolási módokat. — Véle- 
ménycs javaslatot határozott el a kamara arra vonat­
kozólag, hogy helyesli, ha az országos vásároknak a 
vasárnapokra való áttétele engedélyeztetik, mert kétség­
telenül leginkább célt érnek a vásárok, mikor a föld 
mivelő nép is ráér azok látogatására és másrészt az 
iparosokra is jobb és előnyösebb, ha a vásárok látó 
gatása által egy munkanappal kevesebbet veszítenek el.
— Megokolt javaslatot fogadott el a kamata arról, hogy 
Bács-Bodrogh megye a nagyközségeinek területén tiltsa 
el a házalást ép úgy, mint eltiltják azt immár folyvást 
sokasodó szabályrendeletekkel a legkisebb törvényható­
sági és rendezett tanácsú városok is. — A kamara évi 
jelentésére való hivatkozással az országos tejgazdasági 
felügyelőség javaslatot kért, hogy a kerületben hol le­
hetne eredményesen tejszövetkezeteket alakítani. Erre 
vonatkozólag a kamara részletes javaslatot küld a fel­
ügyelőségnek. — Tárgyalta a teljes illés a kolozsvári 
kamara átiratát, hogy a polgári perrendtartási tervezet 
34. § ának módosítása végett a kamarák küldöttséggel 
keressék meg az igazságügyi és kereskedelemügyi mi­
nisztereket. A határozat az, hogy a küldöttség menesz­
tése fölösleges, mivel a kamarák ez ügyben megtették 
fölterjesztéseiket. — A pancsovai magyar nyelvterjesztő 
egyesület pártolás végett megküldötte a kormányhoz 
intézett fölterjesztését, melyben az idegen cégfeliratok­
nak reklám adóval való megrovását javasolja. Ezt az 
átiratot a teljes ülés tudomásul vette.

A város zárszámadásai. Zombor szab. kir. 
város állandó választmánya április hó 29-én tartott ülé­
sében a házipénztár, kövezési s többi alapok 1897. évi 
zárszámadásait megállapítván, erre vonatkozó véleményes 
javaslataival együtt az 1886. XXL t. c. 17. §-a rendel­
kezéséhez képest folyó évi április hó 30-tól számítandó 
15 napon át Gyurisits György főjegyző hivatalos helyi­
ségében közszemlére kitétettek, ott a hivatalos órák alatt 

I betekinthetők és reájuk vonatkozó észrevételek ugyan­
ezen idő alatt a városi tanácshoz címezve benyújthatók.

Vonatok indulása és érkezése Zombor­
ban. A május hó 1-től érvényes és most kiadott vasúti 
menetrend szerint Zomborban a következő időkben ér­
keznek, illetve indulnak a vonatok :

1. Szabadka felé indulás: Reggel 4 óra 46 perc­
kor személyvonat, gyorsvonat 8 óra 15 perckor, déli 
11 óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perc­
kor vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy­
vonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat és esti 8 óra 
34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
és esti 7 óra 41 perckor gyorsvonat.

4 Gombos felől érkezés: Reggeli 8 óra 8 perckor 
gyorsvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat, 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra Oo perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 23 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. Újvidék felé indulás: Hajnali 2 óra oo perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 3
óra 51 perckor személyvonat.

8 Újvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyesvonat.

Hazafias ünnepély. Bács-Almásról kaptuk 
— kissé elkésve — a következő tudósítást: A bács­
almási róm. katb. iskolaszék április hó 2-án tartott ülésén 
egyhangúlag hozott határozattal kimondotta, hogy a 
törvénybe iktatott április 11-iki ünnepélyt, miután e nap 
ez évben ünnepre esik, e hó 16 án fogja az iskolás 
gyermekekkel megtartani. Az ünnepély következőkép 
folyt le: Már a kora reggeli órákban láttuk a különben 
túlnyomóan német és bunyevác ajkú lakosokkal bíró 
községét fellobogózva, jelezve a bekövetkezendő ünne­
pélyt Délelőtt 9 órakor a r. katb. népiskola növendékéi 
zászlók alatt a templomba vonultak, hol Kovacsits Máté 
apát-plébános ünnepélyes szt. misét mondott, melyen a 
községi képviselőtestület, az elöljáróság és a község 
zöme részt vett. Mise alatt a tanuló ifjúság hazafias 
érzelmű szent énekeket énekelt. Mise után a gyermekek 
a közönség élén a tisztelendőnénék zárdájába vonultak, 
hol az ünnepély a következőkép lolyt le: Bevezetésül 
elénekelték a gyermekek a Hymnuszt. Ezt követte Sterk 
József tanító szép hazafias beszéde, intézve a gyerme­
kekhez valamint a szép számban megjelent közönséghez.

[ Megemlítette igen lelkes szavakban a magyar történelem 
I mindenkor nagy szerepet vitt hőseit és koszorús költői , 

buzdítva a gyermekeket, hogy valamint eme dicsők 
tudtak a hazáért küzdeni és ha kellett mégha ni, úgy 
ők is, ha a haza veszélyben forog, szálIjanak síkra.

Megemlékezett őfelsége a királynak a főrendek és oi- 
szággyűlési képviselők e hó 11-én történt tisztelgése 
alkalmával mondott fenkölt szavairól. Szónoklatát „éljen 
a haza, éljen a király!“ fejezte be. Ezután a tanuló 
ifjúság hazafias énekekkel s alkalmi költemények elsza- 
valásával fűszerezte az ünnepélyt. Végül Kovacsits Máté 
apát-plébános ismert ritka szónoki képzettségével záró 
beszédét ezen szavakkal fejezte be: „Kedves gyerme­
keim, vegyetek példát kedves tanítótok által az imént 
megemlitett dicső hősökről! Szeressétek a hazát, tisztel 
jétek a királyt!“

,.Tanulók közlönye.“ Szabadkán c cim alatt 
egy uj lap indult meg. Szerkesztő Iványi István és 
Bibó-Bige György. Az első szám a napokban jelent meg.

Áthelyezett üzlethelyiség. Kaufmann S. 
utóda kalap, szűcsáruk és női felöltök áruházát május 
hó 1-én az eddigivel szemben a Szent-Háromság téren 
a Gromon- és Zrínyi-utca sarkán, a volt Kaufman-féle 
emeletes házba helyezte át; tehát a t. közönséget arra 
figyelmezteti, hogy csakis kizárólag a most nevezett 
ujonan berendezett helyiségben vau az elárusító helye 
és a volt helyiségben üzletét nem folytatja.

Tekintetes szerkesztő ur!
Félve fogom meg a tollat, hogy megkíséreljem 

leírni azt, a mit toll hiven leírni nem lesz képes soha. 
Érzem, hogy ez egyszer kedvelt tudósítói tisztemet nem 
fogom betölthetni akként, mint a hogy azt szeretném; 
azon egyszerű okból, mert a tollal csak Írni lehet s 
nem festeni is.

Azt a lélekemelő ünnepélyt szándékozom leírni, 
mdyet O- és Uj-Szivacz községe rendezett Eimann Ká­
roly uj-szivaczi községi jegyző 20 éves pályafutásának 
emlékére.

Csendben, titokban készült az egész ünnepély, úgy, 
hogy az ünnepelt, midőn a díszközgyűlésre lakásából 
át lett hiva s ott egy nagyszámú népes közgyűlést 
talált — hölgyekkel ékesítve — mely egyhangú lelkes 
éljennel fogadta, a palástalau meglepetés tükröződött 
arcáról. Az éljen lecsillapultával Fopovits Sebő tb. vár­
megyei főjegyző — a képviselőtestület felkérése folytán 
— lendületes szavak kíséretében hozta tudomására a 
képviselőtestület lelkes éljenzéssel egyhangúlag hozott 
ama határozatát, hogy neki 20 évi áldásos működéséért 
jegyzőkönyvileg köszönet mondassák, a közgyűlés hatá­
rozatáról jegyzőkönyvi kivonattal értesitessék s végül, 
hogy egy 4 tagú küldöttség választassék az ünnepeknek 
a díszközgyűlésre való meghívása végett. A beszéd vé­
geztével zugó éljen harsaut fel, melynek csillapultával 
Eimann Károly meghatottsággal mondott köszönetét a 
kitüntetésért. Meglátszott rajta, hogy nagyon, de nagyon 
meg volt hatva. Alig végezte beszédét s uj meglepetés 
érte, ugyanis Bischoií Henrik Uj-Szivacz község derék 
bírája rövid szavak kíséretében egy gyönyörű ezüst Író­
készletet és egy remek művű ezüst serleget nyújtott át, 
melylyel tisztelői lepték meg.

A díszközgyűlést egy grand sörözés követte, melyen 
a közgyűlés összes tagjai is részt vettek a jubiláns szives 

I meghívásából.
Este egy 80 terítékű banquette volt, melyen szebb- 

nél-szebb felköszöntők hangzottak el. Az elsőt az ün­
nepelt mondotta koronás királyunkra, a mit a közön­
ség állva hallgatott végig s utána elénekelték a Hym- 
nust. Sokszor, zajos éljenzéssel megszakított remek be­
szédet mondott Zsupanszky Lyubomir O Szivac község 
jegyzője O-Szivac képviselő testületé nevében magyar, 
majd német nyelven, felsorolva az Unnepeltnek érdemek­
ben gazdag múltját. A szellemes és magas röptű beszé­
det zugó éljenzés követte. Majd Ladány Mór uj-szivaci 
aljegyző németül köszöntötte az uj-szivaci elöljárók és 
a képviselőtestület nevében az ünnepeltet. A sikerült 
beszédet sokszor szakították meg a helyes, úgy van sza­
vakkal. Alig hangzott el az eljeu, a midőn felemelke­
dett Rakita László r. k. plébános és nagy figyelem kö­
zött az ünnepelt kedves nejére és családjára ürítette 
poharát. Ismét felhangzott az éljen és a pohár csengés. 
Ezután következett a dikciók özöne. Soha annyi és szép 
pohárköszöntőt még nem hallottam. Székely Sándor gyu­
lafáival jegyző Bács-Bodrog vármegye főispánjára mon­
dott egy talpra esett köszöntőt, utána Scküszler Károly 
ó szivaci aljegyző a távollévő járási főszolgabíróra lár- 
cay Dezsőre mondott egy csinos tósztot. Borovanszky 
Gyula kernyajai jegyző pedig mint szomszéd jegyző ürí­
tette poharát az ílunepeltre. Fopovits Sebő tb. megyei 
főjegyző pedig sikerült német nyelven az uj-szivaci elöl­
járókra mondott egy pohárköszöntőt; Jovánovits Mladen 
gör. kel. főtisztelendő pedig egy megható beszédet mon­
dott az ünnepelt édes atyjáról; Neugebauer Armin pe­
dig mint jó jogász tartott egy igen figyelemre méltó be­
szédet a jegyzőség eredetéről és fejlődéséről, a szépen 
átgondolt és jól előadott beszédet többször megtapsol­
ták és megéljenezték; Favny József tanító pedig kit e j­
tette sikerült beszédében, hogy O- és Lj-Szivacon egy- 
egy tantestület vau s az együttvéve két tantestület s c 
két tantestület nevében élteti a jegyzőt; Schuller Mór 
pedig a társadalom egyik legszükségesebb tagjára dr. 
Neugebauer Dávid községi orvosra ürítette poharát; 
ügyesen beszélt Krausz Gusztáv tanító is; majd végül 
Kun Gyula kataszteri kir. főmérnök tartott egy sikerült 
pohárköszöntőt.

A tósztok sokaságából is lehet már következ­
tetni a jókedv szárnyalására, melynek ébrentartásáról 
gondoskodott Jánosi cigány a hegedűjével. A kora haj­
nalban ért végett a banketté még 11 órakor éjszaka is 
vetődtek vendégek. Táviratilag pedig dr. Széchényi Tamás 
kulai főszolgabíró és dr. Spitzer István kernyajai orvos 
üdvözölték. Valóban ily lelkes ünnepélyt, mely szívből 
fakadt, önként történt, nem pedig parancsszóra, még 
nem láttam soha s azt hiszem, hogy csakis oly embert 
lehet ily lelkesedéssel ünnepelni, a ki pályát utasának 
20 ik létra fokát akként éri el, hogy onnét visszatekintve, 
nem talál egy fokot sem, melynek viszontlátásánál pi­
rulnia kellene.

Kívánom a jubilánsnak, hogy az eltelt 20 évi pá­
lyafutásából biztosítást és erőt merítsen a másik 20 éves 
pályának folytatására.

Soraim szives közzétételét kérve maradtam nagy­
rabecsülésem kifejezése mellett tekintetes szerkesztő 
urnák.

Uj Szivacon, 1898. április 2S-án.
Szolgálat kész hive:

Trombitás.
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bejárás. — Színészet)
— Közigazgatási l“>t-

Szabad országban minden munkabíró és munkát 
szerető egyénnek tárva áll a tér tehetségét és képességét 
ott, a hol akarja és a hol módja van reá, azt értékesí­
teni. Ebben jog szerint senki meg nem akadályozhatja 
és igy van ez helyesen.

Ámde a uépbolonditók, a munkás nép veres verí­
tékén élősködő agitátorok által félrevezetett és ferde 
szociális tanokkal elszéditett munkásnép félrevezetettjei, 
mondhatjuk nem ritkán áldozatai, nemcsak hogy benye- 
ségUket tulkövetelésekkel leplezik, hanem minden áron 
képtelen magas munkabéreket iparkodnak kicsikarni. 
Főcéljuk az volna, hogy magukat nélkülözhetetlenekké 
tegyék és igy nem a munkaadó, a gazda, hanem ók 
dirigáljanak kedvökre

A rendes jogérzetükből kihibbantott ilyen munká­
sok azután az önmaguk szabadságát, helyesebben sza­
badosságát követelve, a mások szabadságát legdurvábban
támadják meg. . . .

Azt szeretnék kikötni, hogy saját falujukban, ha­
tárukban, sőt szélesebb körben : megyéjükben is egyedül 
és minden áron őket alkalmazzák a munkálatoknál, ha 
mindjárt még oly tulkövetelők és talán hasznavehetetle­
nek is volnának.

Mindenesetre méltányos és helyes, hogy minden 
vállalat, a hol dolgoztat, ottani munkaerőt is alkalmazzon, 
,1c viszont az is méltányos, hogy a munkások lulköve- 
telésekkel ne kényszerítsék a vállalatot más felé tordului, 
mert végre is a verseny korát éljük és az élelmesebb, 
a kedvezőbb feltételeket nyújtó vagy elfogadó előtt áll 
nyitva az ut, a pálya.

Sem a vállalkozót, sem a munkást egyéni szabad­
ságában megzavarni az államhatalom nem engedheti.

És ez első sorban a munkások érdeke, mert igy 
módjuk van bárhol is munkát vállalni. Azokat a félre- 
vezetteteket pedig, akik az idegen munkást fenyegetni 
vagy bántalmazni merik, méltó büntetés éri. a mire példa 
a múlt héten véget ért zentai szocialista-pör is.

Hogy mily erélylyel óvják a szocialista vezérek 
által annyira szidalmazott hatóságok a munkások érde­
keit, arra közvetlen megyénkben történt eset a világos 
példa, melyről annál is inkább meg kell emlékeznünk, 
mert megyénk ó-becsei járásának főszolgabírója igazság- 
szeretetéről, a munkások iránti meleg érdeklődéséről 
is tesz tanúbizonyságot Ott, a hol ily főbíró áll résen, 
a munkásoknak nem lehet panaszuk a kellő védelem 
hiányáról.

Az eset múlt hétfőn történt. Az aracsi rét mellett 
levő 94. számú tiszai átvágás szélesítésének munkálataival 
bács-petrovoszellói munkások is voltak alkalmazva, a 
mi sehogyan sem tetszett az aracsi és környékbéli bánáti 
szocialista elvet valló munkásoknak s mikor a vállalat 
nem fogadott nekik szót, hogy egyedül csak ők alkal­
maztassanak, akkor néhány nagyszájú izgató biztatására 
hétfőn megtámadták a bács-petrovoszellói kubikusokat 
és agyonveréssel fenyegették őket. így azok nem állhatták 
munkába, hanem hazatértek.

A mint dr. Balaton Gyula ó-becsei főbíró értesült 
e jogtalanságról, azonnal intézkedett, hogy a járásbeli 
munkások védelmet nyerjenek. Táviratilag értesítette a 
belügyminisztert az esetről, a honnan ismét táviratilag 
utasították a török-becsei szolgabiróságot, hogy a mun­
kások jogos védelmére intézkedést tegyen.

Így történt azután, hogy már harmadnapon a bács- 
petrovoszellói munkások zavartalanul folytathatták mun­
kájukat, mig az izgatok részint elbocsáttattak, részint 
megbüntettettek.

Midőn az ó becsei járási főbírónak a munkások 
érdekében tett eme gyors intézkedéséről elismerőleg em 
fékeznénk meg, egyúttal bizonyosságot tehetünk arról 
is — a mit minden értelmes ember ezek után beláthat — 
hogy nem a szocialista vezérektől várhatnak és nyer­
hetnek a munkások védelmet, segélyt, hanem igenis az 
arra hivatott hatóságoktól, ha illő tisztelettel, megfelelő 
móddal kikérik azok segélyét, védelmét.

Az ó becsei járásban a sorozás a múlt héten kö 
vetkező eredménynyel végződött : behivatott az l-ső 
korosztályból 507, a Il ikből 186, a III ikból 162, összesen 
855. Ebből besoroztatott a rendes hadsereghez 261, a 
póttartalékba 45; mig visszahelyeztetett 294, fegyver­
képtelen 108, töröltetett 6, felülvizsgálatra rendeltetett 9, 
kózházba küldetett 26, távol maradt 91 és ismeretlen II. 
Százalékban kifejezve bevált 40%. A legnagyobb szá­
zalékot adta 0-Becse.

Az ó becse—titeli helyi érdekű vasút közigazgatási 
pótbejárása O-Becsén kezdődött kedden. A megye ré­
széről megjelent Molnár Károly országgyűlési képviselő 
és dr. Balaton Gyula ó-becsei főbíró ; a közigazgatási 
bizottság részéről Vissy Károly és Eigl Jószef futtaki 
apát; a vállalat részéről Gfrerer A.

E héten kezdi meg Pesti Ihász Lajos a szabadkai 
színház igazgatója, Zentárói jövet, előadásait nálunk. A 
kitűnő társulatot érdeklődéssel várja közönségünk és már 
is biztosítva van a kellő számú bérlet. Emelni fogja még 
a szini évad érdekességét az is, hogy — hir szerint — 
dr. Patajné Vida Etelka énekművésznó is néhány este 
fellép.

—s.—

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Helyettes szerkesztő:

SZALAY FRIGYES.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Egy egészen uj, keléssé használt SwiMteyr-féle
IzexéDspsLX

jutányos áron eladó.
HAASZ H. Bács-Kulán.

Felhívás.
Miután a „Mélykúti Önsegélyző 

szövetkezet” tartania lejárt és 
az alapszabályok értelmében fel­
számol — kéretnek mindazok, kik­
nek az önsegélyző szövetkezettől 
követelésük volna, hat hónapon 
belül annak felszámoló bizott­
ságánál azt okvetlen bejelenteni.
3_2 A felszámoló bizottság.

Szabadalmazott

peronoszpora fecskendők,
elképzelhető legjobb minőségűek, vörösréz puttony.

Ára 12 frt.

ísg [ikra] fecskendő.
Ára 22 frt.

Gummicsövek és alkatrészek
olcsó árban.

gy Viszontelárusitók, tanítók és községi 
jegyzők árkedvezményben részesülnek.

Teltsch Gáspár
*_1 mechanikai müintézete Zomborban

Bulkesz német ajkú ág. bitv. evang. községben az 
újonnan rendszeresített községi kisdedóvónői állás lévén 
betöltendő, erre ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatuak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt, keresztlevél és 
eddigi működésüket igazoló bizonyitványnyal ellátott kér­
vényüket, alulírott bizottsági elnökhöz folyó évi má­
jus hó 20-áig nyújtsák be, mert később érkező kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Fenti állással egybekötött javadalmazás : 600, azaz 
hatszáz korona készpénz, valamint két szobából, egy 
konyhából és szükséges mellékhelyiségből álló szabad 
lakás. Az állás folyó évi junius hó 1-én foglalandó el. 

Bulkesz, 1898. ápril 30 án.

3—1 felügyelő bizottsági elnök.

Rácz-Militicsen a róm. k. templom bádoggal fedett 
tornyának kijavítása, befestése és részbeni aranyozási 
munkák teljesítésére vállalkozó kerestetik.

Felhivatnak ezennel a vállalkozni szándékozók, 
hogy a rácz-militicsi plébániai hivatalnál jelentkezni 
szíveskedjenek, hol a fenti munkákra nézve a felettes 
hatóság által megállapított és jóváhagyott költségtervet 
betekinthetik.

Kelt Rácz-Militicsen, 1898. ápril 25-én.
2>TEig-el ZMZáté,

2—1 plébános.

556. sz. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
A zombori járás Gákova községében üresedésben 

levő gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk.
A gyalogrendőr évi fizetése 240 frt készpénz, mely 

összeget a községi pénztár havi utólagos részletekben 
fizet ki.

Az előirt egyenruhát és jelvényt a rendőr saját 
jából köteles beszerezni, a fegyverről és lövégről a köz­
ség gondoskodik.

A pályázók felhivatnak, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényüket f. é. május hó 8-áig alnlirott 
elöljáróságnál nyújtsák be.

Gákován, 1893. ápril 28 án.
A községi elöljáróság.

él bevezetett jé him-kopó és 
egy pár 3 hónapos kopókölyök 

eladó
O-a-llé Hirt.g'ón.á.l

ZOMBORBAN.

XXI. évfol

Eötvős-kőrut 105. sz. ház kerttel együtt 
eladó, esetleg bérbeadó.

Bővebbet a tulajdonosnál ugyanott.

1
Kénes héwiz, hőfoka 62 Celsius szerint

PÁRATLAN HATÁSÚ
izületcsúz, köszvény, csúzos hüdések, bőrbetegségek ellen;

fürdés, ivás, belélegzés, iszapborogatás.

és horganykád-fiirűök, tiikörfiirdö.
Szálloda, gyógy terem, élíerem, zene.

Saison május hó 1-től szeptember hó végéig.
Közlekedés: Vokány vasúti állomástól 

(pécs — mohácsi vasútvonalon), kocsin kitűnő or­
szágúton Siklóson át egy óra alatt Harkányba.

2 A fürdő-felügyelőség.
1108. sz.

kigTT8987

Pályázati hirdetmény.
Kun-Baja községben leköszönés folytán megürese­

dett községi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek, 
felhívom ennélfogva a pályázni óhajtókat, hogy a sza­
bályszerűen felszerelt kérvényüket, melyben a német 
nyelv tudása is igazolandó, folyó évi május hó 
12-ig alnlirott főszolgabíróhoz annál inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezendő folyamodványok tekintetbe 
vétetni nem fognak.

A községi jegyző javadalmazása:
1. 600 frt készpénz,
2 % telek föld haszon élvezése, melynek adóját a 

községi jegyző fizeti,
3. 12 öl puha tűzifa,
4. természetben lakás.
Bács Almáson, 1898. évi ápril 26-án.

"Vojniclo. 2v£á,té,
3—2 főszolgabíró.

4422. sz.
P. 1898.

A zombori kir. törvényszék mint úrbéri birósag 
közhírré teszi, hogy Helmann Ádám és társai karavuko- 
vai lakosok kérelme folytán a karavnkovai 835. sz. 
tjkvben felvett ingatlan tényleges felosztásának bírói jó­
váhagyása iránti eljárás folyamatba tétetett s az előzetes 
nyomozás megejtésére határnapul a helyszínére 1898. 
évi május hó 17. napjának d. © 9 órára tű­
zetett ki s ennek foganatosítása végett Szondy Mátyás 
kir. tszéki biró kiküldetett. Felbivatnak mindazok, akik 
a fentebbi ingatlanra nézve jogosultsággal bírnak, hogy 
az eljárás folyamára személyenkénti idézés vagy értesítés 
elvárása nélkül érdekeik képviseléséről gondoskodjanak.

Zomborban, 1898. ápril 20-án.
A kir. tszéknél.

Simay Károly,
jegyző.

Gozsdu Elek,
kir. tői vényszéki elnök.

Szives figyelembe!
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az üzletem­
ben felhalmozott összes

rövidáru árucikkeket,
miután azokat tovább nem tartom, a be­
szerzési áron eladom.

Evőeszközök, kanalak, zseb­
kések, ollók s más vasárúk.

Íróeszközök, fogkefe, fésű, 
tajtékpipa, szipka, csibnk, sel- 
meci pipák, Ehrenhofer pipa­
szárak stb. __ *—21

Szives tudomására hozom a nagyér­
demű közönségnek, hogy Kretzschmar E. 
és Társa céggel Attila kerékpárokra 
előnyös kötést csináltam, miért is gépeimet 
a legolcsóbb árakon számíthatom.

Gépek 10 frt havi részlettől felfelé.
Egyúttal ajánlom újonnan érkezett 

cement-kátrány falelszigetelő anyag, 
kátrány papír és Tinctoral, a mely 
minden építkezésnél elmaradhattam

Kiváló tisztelettel

ifi. Hcindlhoter Róbert
Két jé kéziéi való fia taaoieal felvétetik.
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